

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат по диссертационной работе**

**Захаровой Елены Александровны на тему «Развитие организационно-экономического механизма управления комплексом обращения с твердыми коммунальными отходами», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук**

**по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (9. Экономика природопользования и землеустройства)**

В ответ на глобальные вызовы XXI века экономика замкнутого цикла стала жизнеспособной альтернативой неустойчивому линейному статусу экономики. Ключевой проблемой Захарова Е.А. считает недостаточно формализованный процессный подход к развитию организационно-экономического механизма комплекса обращения с твердыми коммунальными отходами. Ключевыми элементами, поддерживающими актуальность выбранной темы, являются: урбанизация; постоянный рост объемов твердых коммунальных отходов; совокупность нарастающих экологических и экономических проблем. Бизнес-процессы обращения с твердыми коммунальными отходами существенно зависят от: распределения потоков твердых коммунальных отходов на утилизацию и переработку; культуры раздельного накопления твердых коммунальных отходов; финансирования из бюджетных и частных средств предприятий, занимающихся утилизацией твердых коммунальных отходов; экологического ущерба окружающей среде. Учет совокупности этих факторов определяет значимость темы исследования, заключающуюся в развитии организационно-экономического механизма управления комплексом обращения с твердыми коммунальными отходами, позволяющего рационализировать использование природных ресурсов и сформулировать новый методический подход к организации устойчивых бизнес-процессов.

Объект и предмет исследования, логика и содержание работы позволяют говорить о ее теоретической и практической значимости. Результаты апробации говорят о высокой практической ориентированности исследования.

Интересен предложенный новый методический подход (стр. 17) к трансформации бизнес-процессов в сторону направления потоков твердых коммунальных отходов на переработку. Рассмотрение данного вопроса носит



практический характер, и предложенные выводы (стр. 22-23) могут быть учтены при принятии управленческих решений.

В автореферате на рисунке 7 отражены экономические регуляторы для управления устойчивыми бизнес-процессами комплекса обращения с твердыми коммунальными отходами. Однако развитие организационно-экономического механизма за счет лишь экономических регуляторов не всегда бывает эффективным. В организационную часть следовало бы также включить мероприятия, направленные на изменение отношения населения к проблеме раздельного сбора твердых коммунальных отходов. Например, следует прививать гражданам культуру обращения с твердыми коммунальными отходами, обращаясь к зарубежной практике, а также, как верно отмечено, это позволит снижать тариф за вывоз твердых коммунальных отходов (рис. 8).

Высказанное выше замечание не снижает практической и теоретической значимости работы.

Считаю, что диссертационное исследование на тему «Развитие организационно-экономического механизма управления комплексом обращения с твердыми коммунальными отходами», выполненное Захаровой Еленой Александровной, соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (9. Экономика природопользования и землеустройства).

Заместитель директора по научной работе  
ФАУ «Единый институт пространственного  
планирования РФ»,  
кандидат эконом

Николай Петрович Кикава

10 февраля 2021

*Николай А. П. Кикава*  
*ответ на запрос*  
*М.В. Кобелева*

Сведения о лице,

Место работы: федеральное автономное учреждение «Единый институт пространственного планирования РФ»

Адрес: 127015, г. Москва, ул. Бутырская, д. 42

Тел.: 8-495-276-23-50

e-mail: gradplan@str.mos.ru